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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

Abgeordnete Anja Piel, Detlev Schulz-Hendel und Stefan Wenzel (Bündnis 90/Die Grünen) 

Was weiß die Landesregierung über Bleibeboni bei VW in Deutschland? 

Anfrage der Abgeordneten Anja Piel, Detlev Schulz-Hendel und Stefan Wenzel (Bündnis 90/Die Grü-
nen) an die Landesregierung, eingegangen am        

 

Laut Recherchen der Süddeutschen Zeitung, des NDR und des WDR hat VW in den USA Beschäf-
tigten Boni im Umfang von etwa 4,5 Mio. Dollar ausgezahlt. Die Süddeutsche Zeitung schreibt am 3. 
April: „Unter den Empfängern sind Manager, die eng in die Abläufe der Abgasaffäre eingebunden 
waren, darunter der langjährige VW-Amerika-Chefjustiziar David Geanacopoulos. Mindestens zehn 
Bonusempfänger wurden bereits als Zeugen im Zusammenhang mit dem Skandal um manipulierte 
Schadstoffwerte bei Dieselfahrzeugen vernommen.“ Im selben Artikel wird der Anwalt Michael Haus-
feld mit den Worten zitiert, die Zahlung von Boni an Personen, die in die Abgasmanipulationen bei 
VW verwickelt sind, sehe „nach einem Schweigegeld aus, danach, dass Loyalität erkauft wird. Nicht 
im Sinne der Wahrheit, sondern im Sinne der Firma.“  

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 

 

1. Welche Informationen hat die Landesregierung über die Zahlung sogenannter Bleibeboni in 
den USA? 

2. Welche Informationen hat die Landesregierung über die Zahlung von sogenannten Bleibe-
boni in anderen Ländern? 

3. Wurden solche Bleibegelder auch an Beschäftigte in Niedersachsen ausgezahlt? 

4. In welcher Höhe zahlte VW Bleibeboni in den USA und Deutschland in den Jahren 2008 bis 
2018? 

5. An wie viele Beschäftigte zahlte VW Bleibeboni in den USA und Deutschland in den Jahren 
2008 bis 2018? 

6. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die Zahlung von Boni an Personen, 
gegen die im Zuge der Abgasmanipulationen ermittelt wurde oder wird? 

7. Wie bewertet die Landesregierung die Möglichkeit, Boni zurückzufordern, die an Personen 
gezahlt wurden, welche an den Abgasmanipulationen beteiligt waren? 

8. Wann wurden der Ministerpräsident und der Wirtschaftsminister über die Zahlung von Blei-
beboni informiert? 

9. Haben der Ministerpräsident und der stellvertretende Ministerpräsident im Aufsichtsrat den 
Boni-Zahlungen ohne Einwände zugestimmt? 

 
 

 

(Verteilt am      ) 


